

香港社會服務聯會(社聯)

對 2006/07 年度財政預算案的意見

甲、以民爲本的財政政策

善用資源 強本建未來

1. 基本法對於香港特別行政區政府財政預算的規定主要有關量入爲出的原則，並提出公共開支與本地生產總值的增長率相適應。(基本法第 107 條)
2. 香港經濟經歷幾年的衰退期，卻突顯了香港社會深層的結構性問題，例如人力錯配及家庭解體，但政府由於面對龐大赤字，並沒有運用更多資源作出回應。即使對一些公共服務(例如家庭輔導服務)進行檢討，亦只可在不增加資源的前提下推行，結果不但未能有效實施檢討的各項建議，更因爲勉強推行而引起其他問題。
3. 過去兩年香港經濟復甦，令特區政府收入大幅增加，提早減赤，加上本地生產總值累積達 15%的實質升幅，政府亦應相應增加公共開支以回應社會需要。社聯建議特區政府應善用資源，固本培元，投資建立香港的人力及社會資本，爲未能受惠於經濟復甦的基層市民提供適當的支援及培訓，強化家庭及社區的互助自助能力，爲回應全球化帶來的挑戰和社會的穩定及可持續發展奠定基礎，同時增加服務以縮短弱勢社群的輪候時間。
4. 特區政府提出「以民爲本、共建和諧社會」的施政方針，在去年十月的施政報告提出多項政策承擔及理念，包括：

維護社會公義 — 推動性別平等，促進種族和諧，確保平等的社會及教育機會，開拓市民的個人發展空間，發展福利事業。

扶助貧困 — 促進就業，發展社會企業，減少跨代貧窮，爲兒童及青少年提供健康、平衡發展的機會，爲少數族裔群體提供適當的支援，加強爲殘疾人士及他們的家庭提供社區支援服務。

重視家庭 — 加強家庭凝聚力，積極爲家庭暴力受害人提供保護，營造一個對家庭友善的工作及社區環境，發展更多以「社區爲本」的長者護理服務。

來年的財政預算案亦應以實現上述施政承諾爲前提，建立公義仁愛的社會。

基層市民仍面對困境

5. 特區政府已將 2005 年全年實質經濟增長的預測調升至 7%，雖然經濟表現比預期佳，但第三季主要行業類別的實質平均工資指數比前年同期仍然下跌 0.7%，而失業人數超過 18 萬，其中低學歷勞工的失業情況尤其嚴重，反映經濟增長並未惠及所有市民，基層勞工的情況並未改善。經濟改善，物價上漲，但基層家庭的收入得不到相應調升，反而面對更大的生活壓力，香港貧富兩極化的情況將繼續惡化。
6. 特區政府制訂來年財政預算時，必須正視現時香港貧窮及結構性失業問題嚴重、家庭暴力個案不斷增加、人口高齡化的情況。社聯建議政府：
 - (i) 增撥資源協助貧困家庭，並透過向地區撥款促進地區扶貧合作平台的發展；
 - (ii) 加強為低學歷低技術人士（尤其是青少年）提供教育及培訓機會，協助弱勢社群就業；
 - (iii) 推動增加社區就業機會，包括：盡快設立種子基金以推動開辦社會企業，成立社會企業支援中心以提升這些項目的生產及競爭力；繼續推行及加強中年就業、工作試驗、就業展才能等計劃，針對不同地區的情況，促進中年及殘疾人士的就業機會；
 - (iv) 由於政府過去幾年削減開支及缺乏福利服務規劃，以致不少服務均出現過長的輪候情況，例如有 5,000 個殘疾人士輪候院舍服務、1,100 個殘疾兒童輪候學前訓練服務、3,400 名長者輪候社區支援服務、21,970 名長者輪候安老院舍宿位，嚴重影響這些弱勢社群的生活質素及發展機會，社聯要求政府必須盡快作出回應。（有關加強社會服務的建議，詳列第 10.1 – 10.11 段。）

稅制須配合社會發展及長遠需要

7. 過去幾年特區政府不斷強調出現結構性赤字，但現在經濟復甦，政府立即提早減赤，反映過去幾年的赤字主要是周期或因非典型肺炎事件帶來的短期現象，並非所謂結構性赤字。然而，由於估計財赤會維持更長時間，令政府在香港經濟最壞、市民面對裁員減薪及極大的財政壓力、對公共服務的需求最殷切的時候，加稅及削減主要服務基層市民的社會福利及醫療服務開支。這種將平衡預算放在市民福祉之上、缺乏長遠計劃的施政方法，並未能配合社會及經濟發展的需要及趨勢。
8. 對於現時有建議政府減稅，社聯並不同意。政府必須先制訂較長遠及可持續的財政及稅務政策，重視各項社會目標，一方面確定有足夠資源應付各種社會需要，並兼顧未來因人口高齡化而帶來的服務需求，避免因減稅而削弱政府滿足服務需要及維持為弱勢社群提供社會認同的社會服務的能力；另一方面，政府應積極改善勞工錯配的問題，除上述有關加

強提升人力資源外，亦應研究如何促進勞動密集行業的發展，例如服務行業及製造業，以創造更多職位。

9. 對於應否引入商品及服務稅，社聯亦要求政府考慮香港的社會環境及長遠發展需要。社聯對推行此稅項有保留，主要原因為：(i) 商品及服務稅是一項累退稅制，令低收入家庭付出較高比例的稅款，令貧富差距的情況惡化；(ii) 如在港推行則應該豁免大量基本生活需要項目及弱勢社群的必需品（例如殘疾人士使用的輔助醫療器材），但卻會增加行政開支及較難以取得共識；(iii) 除非稅率偏高，否則並不化算，但稅率高則影響經濟及容易引起社會反對；(iv) 實際香港市民已繳交差餉及其他間接稅，薪俸稅過於依賴部分工作人口只是反映香港收入結構不平均的現象，所以不能簡單地作出稅基窄的結論。反觀香港經濟轉型已上軌道，政府可彈性處理利得稅，例如加入累進成份，透過改善中小型企業的經營環境而改善經濟結構不平衡的現象，從而改善稅收的穩定性。

乙、加強社會投資 建設公義仁愛的社會

福為民開 維持合理的社會服務水平

10. 我們要求政府立即增撥資源以彌補過去幾年因缺乏資源及福利規劃而未能滿足社會需要的項目，包括：

提升殘疾人士生活質素及發展機會

- 10.1 多項復康服務均嚴重短缺，致令輪候時間不斷上升，而部分殘疾人士更需輪候最少超過五年才獲安排合適的宿位，不但嚴重影響有關殘疾人士的健康及生活質素，亦使其家人承受極大的壓力。各種殘疾人士院舍服務的輪候人數（2005年6月）為：

嚴重弱智人士宿舍	1,976人
中度弱智人士宿舍	1,496人
嚴重殘疾人士宿舍	258人
嚴重殘疾人士護理院	387人
精神病康復者長期護理院	909人

- 10.2 上述宿位服務的每月單位成本由4,458元至12,843元不等，若全面開展服務以滿足現時輪候人士的需要，每年約需5億元營運經費。但由於計劃及建立這些院舍普遍需時三年或以上，即使政府立即承諾開辦有關服務，亦不會即時大幅增加公共財政開支。相反，由於開辦服務需時，若政府不立即計劃及作出財政承諾，將令這些殘疾人士面對更大的困境。

10.3 學前弱能兒童的服務亦出現嚴重短缺的情況。早期介入及訓練對於弱能兒童尤其重要，每一個星期的訓練都有助於他們提升智力、身體及社交能力，但由於服務不足，部分弱能兒童需輪候多月才獲得服務。兩種主要學前服務的輪候人數(2005年10月)為：

早期教育及訓練中心	609人
特殊幼兒中心	505人

10.4 以上兩項服務的每月單位成本分別為3,246元及10,085元，滿足以上服務需要每年約需8,600萬元。

10.5 行政長官在去年10月施政報告中承諾加強為殘疾人士提供社區支援服務。根據相關自助組織的估計，現時香港約有5,000名四肢傷殘人士，但現有家居及社區照顧服務因為資源等原因只可提供基本的個人照顧及清潔服務，未能有效協助這些嚴重傷殘人士參與及融入社區。我們建議開展先導計劃，分區域開辦5隊專為四肢傷殘人士提供家居照顧服務的工作隊，並嘗試不同服務模式，如發展義工網絡；每隊工作隊服務約100人，合共服務約10%四肢傷殘人士。

加強家庭凝聚力

10.6 香港社會的家庭暴力個案數字不斷上升，警方處理的家庭暴力個案由2000年只有1,072宗上升至2005年達2,784宗，5年間上升160%；更令人憂慮的是，根據港大剛完成的研究，這些舉報的個案只屬於冰山一角，可能只及所有個案的百分一。社聯要求政府必須正視家庭暴力不斷惡化的情況，加強預防工作，同時為受害人提供適切服務。我們建議：

- 在5個家庭暴力個案較多的地區開辦「社區預防工作隊」，主動及積極尋找潛在的危機家庭，盡快提供協助，建立和諧家庭和友善的鄰里支援網絡。有關工作隊每年開支約2百萬，5隊合共1千萬元。
- 為確保處於即時危機及有需要的家庭能獲得適時的服務，社聯認為應該加強現有家暴危機支援服務，及作出廣泛宣傳，讓有需要的家庭知道如何直接取得服務，並可以得到適時的支援，而不需要因為轉介而阻延得到服務的時間。政府可考慮在現有服務增加資源，或設立專責的24小時家暴危機支援服務(估計有關支援服務的每年營運經費約為1,200萬元)。

- 為家庭暴力罪行(如強姦案)的受害者設立全面及一站式的支援服務，確保受害者可在合適的時間及有尊嚴的環境內接受所需的醫療、鑑證、警方查問、以及輔導服務，避免因不同服務之間的銜接問題加深受害者的創傷。有關服務每年約需 220 萬元營運費用，政府應研究在全港設立五個分區支援服務站，並相應增加撥款。
- 10.7 我們建議政府考慮調高父母、祖父母、傷殘受養人及子女免稅額，以更能反映現時供養父母、子女等家庭成員所需開支，及表達政府對提倡及鼓勵家庭凝聚力的訊息。另外，有見人口老化及家庭培育子女的責任重大，我們亦建議政府考慮設立照顧者免稅額或津貼，為願意照顧幼兒、長者、殘疾人士而暫停工作的照顧者提供協助及鼓勵。
- 10.8 許多少數族裔因語言障礙而未能取得合適的社會服務，影響他們參與及融入社區。我們建議政府撥款 100 萬元，為有需要使用社會福利及公共服務的少數族裔，提供翻譯服務。

加強長者長期護理服務

- 10.9 長者人數不斷上升，對長期護理服務有增無減。在 2005 年 12 月 31 日，仍有 21,970 位長者輪候安老院舍宿位，我們一方面要求政府盡快增加安老院舍，同時要求恢復規劃機制，及進行有關長期護理服務的檢討，為未來快速增長的長者人口及早作出完善的服務規劃。
- 10.10 此外，根據社聯在 2006 年 1 月進行的調查，現時有超過 3,400 名合資格的體弱長者 / 殘疾人士輪候綜合家居照顧服務，部分需要輪候超過一年才可獲得服務。我們要求政府盡快增加資源，以滿足有關的服務需求，所需資源約為每年 6,600 萬元。
- 10.11 近年醫院管理局出現護士荒，但社福界(例如護理安老院)面對的問題更加嚴峻，影響服務質素。社聯對社福團體(包括安老及復康服務)進行的調查發現現時已有接近 400 個護士空缺，在 2007-2008 年更會上升至超過 600 個。衛生福利及食物局在 2005 年撥款 5 百萬元培訓 110 個登記護士，但到這批學生在 2008 年畢業時，亦只能滿足不及兩成的需求。社聯建議政府增撥 2,270 萬元，以額外培訓 500 個登記護士。

投資社會 加強對弱勢社群的承擔

11. 政府過去五年的各項資源增值及節約措施，令許多資助社會福利服務的單位成本已下降超過一成，社會服務團體在相同服務量所得的撥款，已

累積減少約 11%，相等於六億六千萬元。政府今年終止過渡補貼，改以特別一次過的短期撥款取代，立即令不少機構採取減薪等措施，更導致有員工以絕食作出抗議。由此可見，多年來持續削資已嚴重影響社會服務團體的生存空間、打擊員工士氣，令員工的工時不合理地增長，亦影響機構與員工的信任及夥伴關係，我們憂慮最後亦定必影響以人為主要骨幹的社會服務的質及量。

12. 政府在幾年前出現財赤，訂下削減一成開支、在 2008/09 年平衡預算的計劃，在未來三年仍有繼續削減社會福利開支 5% 的目標。然而，由於政府可提前平衡預算，並使公共開支總額佔本地生產總值的比率提早下降至低於 20% 的目標，社聯要求政府停止削減社會福利的資源。

遵守承諾 回復基準撥款水平

13. 另一方面，政府在 2000 年推行整筆撥款制度時，承諾以員工編制的中位薪級點計算基準撥款的水平，並清楚列明於整筆撥款制度手冊內。但政府卻在去年八月單方面將上述資助額從原本同意的水平削減 9.3%，即只及原水平的九成左右，此舉將再次影響各種服務的質素及社會工作的專業發展。社聯要求政府遵守合約承諾，維持在 2000 年推行整筆撥款制度時訂定的基準撥款資助水平。

2006.2.6